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ELŐFIZETÉS:
Egész évre.. .. 12 kor.
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*
A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.
-<Á MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nvilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

fii) fillér.
A hirdetések Bittermann
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Egyes szám ára 20 fll. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fll.

A miniszterelnök újévi beszéde.
Zombor, 1900. január 4.

A korszakos ' .d, melylyel Széli Kálmán
miniszterelnök a szadadelvűpárt nevében Csáky 
Albin gróf által hozzá intézett üdvözlő beszédre 
válaszolt, annál inkább nő jelentőségben, minél 
kritikusabb szemmel vizsgáljuk s minél nagyobb 
mértékkel mérjük, annál nagyobb lesz fontossága. 
Ez a beszéd nem a szokásos újévi beszédek közül 
való, melyekből mi sem marad, ha az érzelmi 
mozzanatokat és a baráti vonatkozásokat levonjuk: 
hanem nagy állami fontosságú beszéd volt az, mely 
kifelé megvilágította, befelé feltétlenül biztosította 
viszonyainkat. E beszédből nemcsak a szabadelvű- 
párt, de az egész ország közvéleménye is kiveheti 
a választ s a felvilágosítást arra a kérdésre, hogy 
miként alakulnak a jövőben Magyarország politi­
kai viszonyai.

Ausztriához való viszonyunkról oly módon 
nyilatkozott a miniszterelnök, hogy nyilatkozata 
alkalmas általános megnyugvást előidézni. Hatá­
rozottan kijelentette, hogy a feltétlen viszonosság 
állapota az újévvel tényleg bekövetkezett és hogy 
jelek mutatják s biztosítékok vannak, hogy ez az 
állapot nemsokára elnyeri a parlamenti megerő­
sítést az osztrák birodalmi gyűlés részéről. Ezzel 
egyidejűleg indokolta Széli azt az előterjesztést, 
melyet a kvótára vonatkozólag a koronának tett 
s mely Magyarország hozzájárulását csak egy 
félévre állapította meg. Ezzel implicise ki van 
mondva az a bizalom is, hogy Ausztriában rövi­
desen rendezett viszonyok lesznek és hogy az 
utolsó évek gazdasági zavarainak valahára véget 
vetnek.

A szabadelvűpártnak gróf Csáky Albin üd­
vözlő beszédében hangsúlyozott egységes voltára 
találó észrevétellel reflektált a miniszterelnök. 
Egész Magyarország s a mit Magyarország nagy 
emberekben s politikai jellemekben felmutatni 
képes, egyesült a miniszterelnök körül az ő po­
litikájának támogatása végett. A mit Magyaror­
szág nagy szellemekben és érett politikusokban 
produkálni képes volt, egyesült, hogy Széli Kál­
mán kormányzási programmjának a legfényesebb 
sikert biztosítsa. A régi szabadelvűpárt kipróbált 
harcosaival, a volt nemzeti párt nagy talentumai­
nak és tehetségeinek teljességével, a disszidensek 
nagy politikai súlyukkal, mindnyájan készek fel­
tétlenül és habozás nélkül előmozdítani azt a

politikát, melyet a jog, törvény, igazság magasz­
tos jeligéje láugbetükkel irt fel zászlójára.

Újabb időben kormányellenes sajtóközegek 
gyakran kétségbe vonták a - miniszterelnök sza­
badelvűségét, sőt akadtak olyanok is, a kik teljes 
tagadásba vették Széli liberálizmusát. Az ellen­
tábor e szemrehányásaira a miniszterelnök a sza­
badelvűség fényes dicsőítésével válaszolt és ki­
jelentette, hogy a szabadelvűpártnak nem a múltba 
vissza, hanem a jövőbe előre kell tekintenie, ha 
azokat a szabadelvű reformokat megvalósítani 
akarja, melyeket a kormány programmjába felvett. 
Ami a kilátásba helyezett reformok jellegét illeti, 
az nem lehet más, mint szabadelvű, valamint az 
egész kabinet iránymutatója a szabadelvűség. És 
valóban egész Magyarországon nincs ember, vagy 
legalább nincs politikus, aki nagyobb joggal 
emelhetne igényt a szabadelvű politikus névre, 
mint Széli Kálmán miniszterelnök.

Magyarország jövő fejlődésének alapfeltétele
— ezt különösen hangsúlyozta a miniszterelnök,
— a szabadelvűség s a szabadelvüséggel ifjú 
korától fogva össze van forrva Széli, össze van 
forrva elválaszthatlanul, ezzel nőtt fel s lett belőle 
az a nagy államférfin, aki hivatva van Magyar- 
országon egy minden kétely felett álló szabadelvű 
reformprogrammot megvalósítani. A szabadelvüség 
alapelvének elejtéséről, vagy meghátrálásáról szó 
sem lehet, mert ez Magyarország valamennyi 
állami viszonyában visszaesést jelentene. A mit 
Széli miniszterelnök kormányzati programmjába 
felvett s amihez pártjának támogatását elnyerte, 
azt minden bizonnyal és lelkiismeretesen teljesí­
teni is fogja; csak a sorrendről near lehet ma 
még beszélni és ha a jövő félévben a kiegyezés 
minden tekintetben tető alatt lesz, csak akkor 
érkezik el az ideje annak, hogy megfontolással 
hozzá fogjanak a Magyarország megerősödéséhez 
szükséges reformokhoz.

És a ki az újévi üdvözlésnél a szabadelvű­
párt örömkitörését látta, melylyel a jog, törvény 
és igazságra irányított akció vezérét a párt üd­
vözölte és a ki látta azokat a politikai nagysá­
gokat, a kik eljöttek, hogy a miniszterelnöknek 
megmutassák szeretetüket és bizalmukat, csak az 
alkothatott magának fogalmat ama melegségről, 
melylyel a párt körülövezte vezérét, az óriás 
feladatok nagyságáról, melyek teljesítésére a ve­
zér vállalkozott.

A párt egyetértésében és összetartásában

van a siker biztosítéka. Ezt az összetartást, ezt 
az egyetértést várja a nemzet a sorsát intéző 
nagy párttól. És ebben a reményben, ebben a 
tudatban fogadja örömmel és megelégedéssel Széli 
Kálmán miniszterelnök újévi beszédét.

Történelmi társulatunk.
Zombor, 1900. évi január 4.

Vármegyénk területén nagyon kevés a kul­
turális egyesület s az a kevés sem részesül a 
közönség részéről olyan támogatásban, mint a 
minőt méltán megkívánhatnánk. Sokszor kutattam 
már ennek az okát, de feleletet a magamnak fel­
tett kérdésekre sohasem találtam. Ilyen gazdag 
és intelligens vármegye, mint a mienk, alig van 
az országban. Az anyagi és szellemi erő is meg 
van, mi tehát az oka annak, hogy oly csekély 
az érdeklődés minden nemesebb cél iránt?

Az egész vonalon a lehető legnagyobb kö­
zönyt tapasztaljuk. Alig van kulturális egyesü­
letünk, a mely a támogatásnak legcsekélyebb 
parányával dicsekedhetik.

Nézetem szerint a bajon csak egy módon 
lehet segíteni. A lehető legnagyobb agitációt kell 
kifejteni. Folytonos buzdítással, lelkesítéssel a 
vastag jégkérget, a nagy közönyt meg kell törni. 
Az egyes társulatoknak, egyesületeknek nem sza­
bad feladni a reményt. A vezetőknek teljes ener­
giával, lelkesedéssel kell az ügyet felkarolni. Ha 
aztán egyszer az igaz érdeklődés fel van keltve, 
bizonyára megváltozik az állapot.

A kevés között a mi megyei történelmi tár­
sulatunk olyan kulturális intézmény, a mely méltán 
a legnagyobb támogatást érdemli meg. Fájdalom 
ez az egyesület is kénytelen volt folyton-folyvást 
a legnagyobb ellenséggel küzdeni, a közöny nyel. 
Pedig minő szép a hivatása, a rendeltetése.

Az egyesület életében azonban az 189.9. év 
folyamán örvendetes javulás és haladás állott be. 
A közöny lassan-lassan megtörik, a közönség 
mindinkább jobban érdeklődik a társulat iránt s 
a kormány is folytonosan jóindulatában részesíti.

Holnap lesz az egyesületnek évi rendes köz­
gyűlése. Az az elé terjesztendő adatokból óhajtunk 
néhányat im itt felsorolni, a melyek az érdeklő­
dés fokozatos növekedését igazolják.

Az egyesületnek az 1898. év végéig összesen 
csak 5 alapitó tagja volt összesen 350 forintnyi

A „BÁCSKA“ tárcája.
Te vagy . . .

Te vagy, te vagy, kit oly régen kereslek, 
Ábrándos szép álma te vagy a lelkemnek. 
Mint fűnek a harmat, szabadság a rabnak, 

Olyan a szerelmed,
Legszebb virága te tizenöt tavasznak.

A te arcod látom lázas éjféltájon 
Arcomra borúlni simogatva lágyon.
A te szavad hallom, gyötörve a láztól,

Édes-búsan, fájón
Suttogva mesélni üdvről, boldogságról.

Álmodom azután gyönyörűen, szépen,
Nyílt szemmel olvasok a titok könyvében. 
Feltárúl előttem minden a mi rejtett,

Mit nem szabad látni,
A mit a szivem is csak remegve sejtett.

S hogy napsugár keltén szétfoszlik az álom, 
Édes gyermekarcod újra kisért fájón. 
Zokogva kérdezek erdőt, mezőt, rétet,

Mért járok utánad,
Miért is szeretlek olyan nagyon téged ?

íickó volt a talpán s őt a 
Eredményesen birkózott meg

A GENTRY MULAT.
irta: fiouda József.

I.
A mogyoródi bálák hírhedt Don Jnánja pezsgőzött 

a szeparéban: Dér Bandi. A hires. A krakéler.
A mogyoródi bálák hírhedt előtáncosa és négyes- 

rendezője már a pezsgős üvegekkel magyarázott a paj­
tásainak, kik közül a legtöbb már sehogy sem volt 
tisztában az egyensúly törvényeivel.

Dér Bandi kemény 
pezsgő sem igen gyűrte le 
mindennemű italokkal.

Nagy, bogárfekete szeme izzott a vére forróságától. 
Ott lobogott a tekintetében, duhaj, szenvedélyes lelke 
világa.

A pezsgőhöz cigányt is parancsolt. S a hogy a 
barna fink ujjai alól szétröpködtek a teremben a duhaj 
gentry-dalok, megtelt Dér Bandi szive keserűséggel, fáj­
dalommal s midőn mély, bagó hangján bevágott a szilaj 
dalba:

Megverek valakit,
Vagy engem valaki . . .
De az én rózsámat 
Ne szeresse senki . . .

hát még a mulató pajtásai is — kik pedig már régen 
bevették a hatvan cseppet — óvatosan sandítottak a 
Bandi ökleire, nehogy a fejük babjára halljon az a vas­
kemény ököl.

A duhaj, geutry-dalbó! mélabus magyar dalba ka­
pott a cigány.

Pusztán termett, pusztai nóta volt. Dér Bandi 
nótája.

A gentry szemeit köuy futotta el, vérét forróság 
szállta meg, különös, mámoros szilajság, egy neme az 
őrületnek.

Szi la jón rázta a kendőjét a feje felett s újból és 
újból ismételtette a cíigánynyal:

„Künn a pusztán, átokházán . . .“ 
és hirtelen elakadt a szava. A pezsgős üvegekhez ro­
gyott, kendőjébe temette az arcát és felbngott melléből 
a mély keserűség és a könnyeit ontotta.

Tary Pista, ki a gentryk között még a legjózanabb 
volt, helyesebben, a ki még legkevésbbé volt bepezs- 
gózve, Dér Bandihoz hajlik és kérdi:

_ A szerelem, vagy a pezsgő tombol benned,
cimbora ?

De Bandi mintha nem értené a kérdést. Hallgat.

Tary Pista megrázza a vállát:
— Bruder . . . hallod-é ? A szerelem sir-e benned, 

vagy a Törley ?
És a zsentrik hangosan felkacagtak a Tary Pista 

maliciájára.
Dér Bandi meg kiegyenesedett s a kezeügyébe 

került pezsgős üveget belevágta a nagy állótükörbe, 
hogy a finom üvegcserepek csörömpölve hullottak szerte :

— Elég a tréfából! Nem értem el ma a viccet!
A gentryk ijedten ugráltak fel az asztal mellől s 

Dér Bandi már másik üveget lóbált.
— A ki nem akarja a fejét bezúzatni, az hallgat 

és — iszik. Cigány! . . . A szivem reped szét . . .
És a duhaj, hires gentry, a mogyoródi krakéler 

szilaj on lobogtatta a kendőjét, épp mintha a szupé- 
csárdást járná a kacér Balpataky Olgával.

És a cigány megértette a gentryt. Rágyújtott egy 
édes bus dalra, attól megreped a szív, ha szeret, lángra 
gyűl a sok eltemetett forró vágy, kitör a szívbe rejtett 
titkos óhajtás . . . vagy édes, szelíd álomba pihen el a 
lélek . . .

Dér Bandi, a mogyoródi krakéler, a pezsgős murik 
hírhedt virtuóza, a vesztét érezte.

Egyik pillanatban sirt a hegedű sírására, kacagott 
már a másik percben.

Órtiletes kacaj volt az. Csengett benne a harag, a 
szenvedélyes szerelem, a mélységes gyűlölet és a sértett 
büszkeség.

A mámora őrjöngéssé fokozódott s minden percben 
röpült egy-egy karcsú champagneres pohár a szeparé 
freskóihoz.

Ebben a pillanatban nyitottak be a szeparéba 
Thury főhadnagy, Balassa dr., Lóránt hadnagy es 
Clauer báró.

A gentryk végig néztek az aj vendégeken és fi­
gyelembe sem véve őket, kocintottak — Dér Bandi 
egészségére.

A pezsgős poharak épp összecsörömpöliek, midőn 
Dér Bandi megpillantotta Thnry főhadnagyot.



alapítványi tőkével. Az 1899. év folyamán 28 uj 
alapító tag lépett az egyesületbe (23 á 50 frt, 3 
á 100 frt, 1 tag 80 írttal, 1 tag 75 írttal) ugy, 
hogy jelenleg összesen van 33 alapító tag, összesen 
1955 frt vagyis 3910 korona alapítványi tőkével. 
Ezenkívül 139 uj pártoló tag lépett be az egye­
sületbe az 1899. év folyamán. Működő tagot pedig 
hármat választott be az egyesület a kebelébe.

A társulat tagjainak a száma jelenleg össze­
sen : 9 tiszteletbeli, 33 alapitó, 28 működő és 
220 pártoló. Elég szép a haladás, a mit e téren 
az egyesület elért, de a mi vármegyénk nagysá­
gához és anyagi erejéhez képest még mindig 
kevés.

A társulat egyéb tekintetben óriási nagy 
lépésekkel haladt előre, ugy hogy bizony a leg­
nagyobb mértékben megérdemelné a közönség 
támogatását.

Ajándék utján az egyes gyűjtemények sza­
porodtak :

a kéziratgyüjtemény 7 darabbal, 
a térképgyűjtemény 2 drbbal és a Pallas 

Lexiconban megjelent összes térképekkel, 
a régiségtár 73 drbbal, 
az éremgyüjtemény 179 érdekes darabbal, 
a pecsétgyüjtemény 1 drbbal, 
a könyvtár 10 kötettel.
Vétel utján megszerzett az egyesület a M. 

Tud. Akadémia történelmi és régészeti kiadvá­
nyaiból 198 kötetet; előfizetett ugyancsak az 
akadémia évi kiadványaira.

Ásatások utján 300 darabbal szaporodott a 
társulat gyűjteménye.

A vármegye a társulatot 300 frt segélyben 
részesítette, a melyből beszerezték a szükséges 
bútorokat; jelenleg a társulat tárlata két nagy 
szobát foglal el.

A vallás- és közoktatásügyi m kir. minisz­
ternek az 1898. évre engedélyezett segélyéből a 
társulat még az 1899. évben is folytatta az ása­
tásokat, a melyek igen szép eredményt tüntetnek 
föl. Ásatásokat végeztek a Sziga szigetén és 
Gomboson. Amott egy Árpádkori kápolna alapjait 
lelték föl, emitt 5 őskori sírhelyre bukkantak.

Egy szóval a társulat gyarapszik s halad a 
maga kitűzött nemes célja felé. Lassan megy a 
gyarapodás s a társulat nem fejthet ki olyan 
működést, mint a minőt a vezető emberei kifejteni 
szeretnének. A viszonyokhoz képest a haladása 
óriási nagy, — az igaz. De meg kellene a viszo 
nyoknak változnia: a közönségnek még nagyobb 
mértékben kellene az egyesületet támogatni s 
ekkor a haladás olyan mértékű lenne, hogy ab 
solut nagynak lehetne nevezni.

A közönség lanyha érdeklődése mellett ez a 
haladás és gyarapodás csak ugy volt elérhető, 
hogy a társulat vezető emberei rendkívüli szor­
galommal és rendkívüli buzgósággal képviselik 
mindenütt a társulat érdekeit.

A társulatnak valósággal lelke Latinovits 
Géza, az almási kerület népszerű képviselője, az 
egyesület aielnöke. Szinte rajongó szeretettel vi­
seli szivén az egylet ügyeit s nagy buzgósággal 
emel mindenütt szót a társulat érdekében. Kiemelte 
a társulatot a közöny tengeréből s biztos kézzel 
kalauzolja előre. A buzgó alelnök e működésével 
az egész vármegye őszinte hálájára tette magát

érdemessé. A társulat vezetésében buzgón segéd­
kezik neki Roediger Lajos, a fáradthatlan titkár.

A holnapi közgyűlés alkalmából szívélyesen 
üdvözöljük a történelmi társulatot s kívánjuk neki, 
hogy a jövőben a közönség fokozottabb támoga­
tásával még szebb eredményeket érjen el.

Különben ugy halljuk, hogy a holnapi köz­
gyűlésen nagyobbszabásu újítások iránt is tesznek 
indítványt, a mely vármegyénk kulturális életére 
nézve igen nagy jelentőségű. Ennek a mozgalom­
nak az élén is Latinovits Géza áll, a mi már 
magában véve határozott biztosíték arra, hogy 
üdvös, nemes és megyénk kulturális érdekeit ha­
talmasan előmozdító dologról van szó. Erről 
azonban majd jövőre!

_________  —y

Színészet.
Don Pietró Carusó. Az a mese, a mit a 

zseniális olasz iró, Róberté Brácsé e dramolettjében 
előad, sem nem uj, sem nem eredeti. A csábitó gróf és 
az elcsábított Margaréta érzékeny története rég idők óta 
kisért regények és novellák fejezeteiben s a színpadon 
is csaknem oly ismeretségre telt szert, mint például a 
nagyon becsületes körszakállas bámoros szomorú törté­
nete. A meséjéért felesleges lett volna megírni ezt a 
dramolettet és még feleslegesebb lett volna előadni. Nem 
is a mese itt a fő, hanem Pietró Carusó pompásan meg­
rajzolt alakja. Ez elzüllött, hatalmas vonásokkal karek- 
terizált individuum interpretálása mindig ambícióját ké­
pezheti egy komolyan gondolkozó s pszikologiai kérdé­
sekkel foglalkozni szerető és tudó színésznek. Palágyi 
Lajos dicséretére legyen mondva, Pietró Carusó az ő 
személyében jeles és ambiciózus interpretálóra talált. 
Játékát ne nevezzük se művészinek, se bevégzettnek, 
de mondjuk eredetinek. Nagy ambícióval alakított és 
Pietró Carusója hús és vérből való ember volt. Sokat 
tapsolt játékának a ház s e tapsokat ki is érdemelte. 
Gyárfás Fabrizi gróf alakját cinikus felfogással alakí­
totta, a mi játékának csak előnyére vált. Murányi Juliska 
Margarétája színtelen és erőtlen volt. Sok érzelgés és 
kevés őszinteség volt abban, a mit produkált. — A 
dramolette után egy gyarló librettóju kis operette, a 
Szerelmi varázsital került elő, a főszerepben 
Pálft'y Ninával. Az operett muzsikája végtelenül egy­
szerű s egy két dallamosabb partit leszámítva, eléggé 
mindennapi is. Pálffy Nina diszponálva volt szerepéhez 
s kedves kacérsággal játszotta a szerelmes haszoubérlőné 
szerepét. Deák Peter (Korcsosi) sokat mókázott. Lorándy 
azonban keveset.

Vigécek. Deákné Kovacsics Margit fellép­
tével került színre vasárnap este ez a bohózat s az 
előadás a jobbak közül való volt. Deáknét szinrejöve- 
telekor pompás bokrétával lepték meg tisztelői. A bájos 
fiatal színésznő megkapó közvetlenséggel játszotta a 
pajkos bakös Gizi szerepét s kupiéit viharos tapssal 
honorálta a ház. Igazán örömünkre szolgálna, ha jelen­
tősebb szerepekben és gyakrabban lépne fel színpadun­
kon. Gy. Lónyai Piroska kitünően volt diszponálva 
Fánny szerepéhez s nagy graciozitással játszott s kelle­
mesen, tisztán és kedvesen énekelt. A vigécek közül 
különösen a Palágyi önálló alakítását emeljük ki, ki 
egy teljesen jelentéktelen, tizedrangu szerepből is pro­
dukált valamit. Az előadáson kevés közönség volt.

Csikós. Egyike volt a legjobb előadásoknak a 
hétfői, midőn Szigligeti régi jó népszínművét, a Csikóst 
újította fel a művezetőség. Az est hőse Gyárfás volt, ki 
a címszerepben bravúrral játszott. Gyárfást még jobb 
szerepben nem láttuk. Ritka erővel s igazi paraszt dubaj- 
sággal alakított s népdalait oly formásán és annyi tűzzel 
énekelte, hogy majd minden számát megujrázták. Ön­
álló, természetes felfogását külön is ki kell hogy emeljük. 
— Pálffy Nina volt a partnere, ki azonban mögötte 
maradt játék tekintetében. Bármily pompás alakításokat 
produkáljon is operettekben Pálffy Nina, a népszínmű­
vekben nincs kellő otthonossága s bár pompásan elő­
adott dalait ujrázták ez este is, játékától nem volt el­

A hírhedt gentry mintha megtántorodott volna. De 
nem a Törleytől, mert egyszerre el is sápadt, halálosan 
elsápadt s csak két bogárfekete szeme égett tüzesebben, 
ott cikázott fel valami bolygó, ideges fény . . .

A pezsgőt felhajtották a gentryk ... a cigány tust 
húzott s Dér Bandi arcát elfutotta valami mámoros, 
indulatos pirosság.

— Fiuk, — sziszegte fojtott, szenvedélyes hangon 
— a szerelmemet temetjük . . . éljen a kacérság, éljen 
a szabad szerelem, éljenek a kacér tüzes asszonyok, a 
tüzes leányok ...

A gentryk rázugták az éljent s gratuláltak Dér 
Bandi naturális filozófiájához.

Tary Pista sejtett valamit, mert meglökte a kö­
nyökével Szentirmay Gyulát:

— Na most figyelj brúder, ha nem láttál még 
eszeveszett embert . . .

Dér Bandi szivart parancsolt, hanyagul hátravetette 
magát székében s mig vakmerőén fixirozta az uj ven­
dégeket, a mámoros ember őszinteségével mondotta el 
egy gentry-szerelem történetét.

— Fiuk — kezdette — érdekes kaland volt ez. 
Pikáns módfelett. És tanulságos. Az a mottója, hogy a 
szerelem a legszemtelenebb hazugság ... A íegkacagta- 
tóbb komédia ...

— És ezt te még csak most tudod ? — tette a 
megjegyzést egy kopasz rué.

— Igen, a legkacagtatóbb komédia. Őrjöngés . . . 
agyrém. Aberrált lelkek káprázata. Láz és e lázból csak 
a vágy az igaz. Az illúzió mind hazugság.

Bolond, krakéler fiú volt, de a szive Őszinte és 
igaz. Sohasem hitt a szerelem illúzióiban, az ő reális 
életbölcsészete kizárt minden érzelgést, holdimádást és 
költői fellengést. Versbe törő tavaszi gerjedelmek soha­
sem buzdították poétái lendületre. Igen prózai, de igen 
becsületes fickó volt.

Hanem minden fiatal ember eljárja egyszer a bo­
londját. A reálista bajtársunk is egyszer mélyebben te­
kintett egy sötét szempár tüzébe és elvesztette a szivét...

Te fiuk, a reálista ideális szerelemre gyuladt s 
megboldogult cinikus elveivel, még verset is irt talán az 
ideálja bogárfekete, tüzes szemeiről, éjsötét fürtéiről . . .

A gentryk hangosan fel kacagtak a szerencsétlen 
trubadúr komikus esetén s a karcsú pezsgős poharak 
újból egybecsilingeltek s a cigány gyújtó tust húzott.

Dér Baudi leintette a cigányt és a hangja hirtelen 
fojtóbbá, szenvedélyesebbé vált:

— És a kiért a reálista megtagadta temperámén 
tumát, kiért holdas éjeken annyit ábrándozott, kit költői 
felleugésében istenitett, egy szikrával sem volt jobb a 
többinél.

A trubadúrrá változott reálistát vakká tette a 
szerelem láza, vakká tette az az ideges őrület, mit sze­
relemnek bérmáltak felszeg bolondok és az ideálja te­
kintetében izzó fényegességet, rajongó lelke a szűzi 
lángolás tüzének hitte, pedig az a fény, az a tűz, gyö­
nyörért égő vére vágya volt.

Az ideál nem versekért rajongott, de égő ajakkal 
várta a csókot, lobogó vérrel a kéjt s szenvedélyes teste 
szinte reszketett a bűnért.

— Bravó! — kiáltja a kis Szeuttamásy — őnagy- 
ságának több esze volt, mint a trubadúrnak.

— Sokkal is — morogta közbe egy vén rué.
— Különös história. Ki volt a hőse ? — kérdi 

egy fiatal gentry.
— A hős egészségére! — kiált fel Tary — és 

újból felhajtották pezsgőjüket a gentryk.
Dér Bandi csak az ajkáig emelte a poharat, nem 

ivott. A mámoros pirosság eltűnt az arcából s a mo­
gyoródi gentry ideges, metsző kacagása hirtelen elné­
mította duhaj bajtársait.

— Bolond volt ugy e a trubadúr ? Őrült volt ugy-e ? 
Botot érdemelt volna ugy-e ? És még sincs igazatok. A 
trubadúr szemeiről lehullott a fátyol . . .

dauer báró Balassa dr.-ral vitatkozott, Lóránt 
hadnagy a cigarettáját sodorta és Thury főhadnagy 
ideges izgatottsággal várt a mogyoródi krakéler sza­
vaira . . .

(Vége köv.)

ragadtatva a ház. Leövey szerencsés felfogással és nagy 
sikerrel játszott, nemkülönben Deák Péter is.

Lili. Pálffy Ninával a címszerepben került színre 
kedden este ez az operett közepes előadásban. Egyedül 
a Pálffy Nina sikkes és bravúros Lilijét emeljük ki, 
mert a többi szereplők általában gyengék és figyelmet­
lenek voltak.

Szerdán Hamlet került színre Palágyi Lajossal. 
Mivel ez előadásról hosszasabban kívánok foglalkozni, 
majd a jövő számban mondok el ez estről egyet és mást.

*

Ma jatalomjáték lesz a színházban. Az első juta­
lomjáték. A társulat egyik elsőrendű tagjának, Palágyi 
Lajosnak a jutalomjátéka. Színre kerül a Fourcham- 
boult család, ez a hires francia dráma.

Ha valaki a társulat tagjai közül rászolgált a kö­
zönség elismerésére, ugy az a jutalmazandó Palágyi 
Lajos, ki ugy is mint színész, ugy is mint rendező 
napról napra dolgozza bele a lelkét és idegeit a szere­
peibe 8 kinek munkássága és művészete iránt való el­
ismerését bizonyára telt ház alakjában fejezi ki a 
minden szépért és nemesért lelkesülő zombori közönség. 
Palágyi egyik legjobb szerepében mutatkozik be ez este 
s a darab is egyike a modern francia irodalom leg­
pompásabb termékeinek. Önmagát becsüli meg a közön­
ség, ha a művészt és művészetét megbecsüli.

Gouda József.

Lievelesés.
Ó-Becse, 1899. dec. 31.

tVisszapillantás. — Elhalt bíró. — Legyőzött párt. — Kisrét 
hasznosítása)

A letűnő század utolsó napján önkénytelenül vissza­
tekintünk az elmúlt évre a mint az egyén eltűnődik a 
szenvedett veszteségeken és az átélt örömök felett, ugy 
a köztigyek szemlélője is visszapillant egy év történetén, 
összegezi azokat, hogy ki-ki levonhassa a jövőre a 
tanulságot.

Minden nevezetesebb eseményről időnként beszá­
moltam e helyen, de azért nem lesz érdektelen, ha 
tudósitói tisztemből kifolyólag összesitem községünk tör­
ténetének főbb mozzanatait.

Hogy a községi ügyeken kezdjük ; itt bizony semmi 
haladás, semmi hasznos munka. Az év folyamán volt 
közel 20 közgyűlés, köztük nem egy egész napon át 
tartó, de bizony üres szalmacséplésnél és az aprólékos 
házi ügyek elintézésén túl nem sok maradandót alkottak. 
Az iskolák államosításának Ugye nem véglegeztetett, 
mert oly utón indultak, a mely nem vezet célhoz; a 
kórháznak 8 év óta húzódó ligj^e még mindig függő 
kérdés; a rég sürgetett telefonhálózatot nem kaptuk 
meg; a község háztartásában az egyensúly még mindig 
inog; a szabályrendeletek módosításába csak belekezd- 
tek ; a szegényügy teljesen elhanyagolt, nincs senki, a 
ki ez égető kérdést szorgalmazza, pedig a járásosztás 
és a 103 % községi pótadó rohamosan növeli a szegény­
séget ; a török-becsei megyei ut kiépítése még mindig 
csak Ígéret. A haladás lapjára mindössze csak annyit 
jegyezhetünk, hogy megnyílt az ó-becse—újvidéki vonal 
és hogy nem lett a szegény népet sajtó fogyasztási pót­
adó megszavazva, bár ezt a járásosztók erősen szor­
galmazták.

A társadalmi téren már több jót Írhatunk, mintha 
a jók, az önzetlenek erejüket a megromlott községi 
ügyektől elvonva, emitt értékesítették volna. Március 
15 ének 50 éves fordulója dicséretes fénynyelés érdek­
lődéssel lett megünnepelve; a „Tanítók Háza“ javára 
nagy hangverseny rendeztetett; megalakitlatott nagy ün­
nepség között a Nemzeti Szövetség, melynek hölgybi­
zottsága igazán dicséretes buzgalommal működik a nyo­
mor enyhítésén, a szegény iskolás gyermekek istápo- 
lásán ; a társadalom tevékenységét és támogatását erősen 
igénybe vette az „ó-becsei polg. magyar dalkör“ által 
rendezett délvidéki nagy hangverseny, a melyen közel 
300 idegen jelent meg; sikerültek voltak a Petőfi- 
ünuepély, az Erzsébet-emlékezet és október 6-dika, ugy 
a szegények karácsony ünnepélye. A múlt év határozata 
még Than Mór szülőházának emléklappal való megjelö­
lése, de ez már a jövő évre várja véglegezesét.

Ez röviden O Becse község történetének vázlata.
Az év legutolsó eseménye gyászos. A községnek 

9 éven át volt derék I. bírája, Gönczy János sztvszél- 
hűdésben 27-én hirtelen elhunyt. Nem is volt hálátlan 
a község érdemei elismerésében. Dr. Balaton Gyula fő­
szolgabíró szép emlékszavai után tett indítványára a 
község koszorút helyezett elhalt bírája ravatalára, a 
temetés költségeit viselte és emlékét jegyzőkönyvben 
megörökítette. Az elhunyt biró erélyességével és taka­
rékosságával a község rendezetlen, elhanyagolt ügyeit 
rendbe hozta. Különösen nagyok érdemei az annyira 
éles pártharcok elsimítása körül. Hogy mennyire lelki- 
ismeretes volt, mutatja az, hogy 9 évi bíráskodása után 
is szegénységben hagyta özvegyét és 7 kiskorú árváját. 
Ezt figyelembe véve — ugy hírlik — a képviselőtestület 
félévi teljes fizetését utalványozza a családnak és ezen- 
túlra némi kegydijat is engedélyez. Ez dicséretet érdemlő 
nemes tett volna és elismerése az önzetlen közmunkás- 
Ságnak. Temetése nagy részvét mellett volt csütörtökön.

A községi ügyeket az utóbbi években a járásosztók 
és nagy gazdák pártja uralta. Igaz, hogy eredményte­
lenül, mert a visszamaradás ijesztő jelei kezdtek mutat­
kozni ; talán ez is rázta fei a közvéleményt, a mely 
most ezen párt megfékezését tűzte ki. A községi válasz­
tások uj erőket hoztak a képviselőtestületbe, azonkívül 
az alapítványok és távol levő virilisták is modern, tö­
rekvő egyéneket küldtek a képviseletbe. Az igy tömö­
rülő uj párt mindjárt az első gyűlésen felvette a régivel 
a harcos és sikeresen, mert az általuk szorgalmazott fo­
gyasztási pótadó behozatalát, a mely a közlakosság sze­
gényebb részét sújtaná, levétette a napirendről. Ez első 
siker biztató remény arra, hogy uj éra fog az uj szá­
zaddal községi ügyeink vezetésébe beállani. Bizony kellett 
is ez, mert O-Becse szép fejlődése veszélyeztetve volt.

A közönséget terhelő nagy községi pótadó enyhí­
tésére eddig mindig azt a módot kereste a járásosztók 
pártja, a mely abban nyilvánult, hogy „nem adunk 
semmit!“ „leszállítjuk a fizetéseket!“ Persze a fel­
sőbb hatóság volt mindig a szikla, a melyen ilyetén 
tervük hajótörést szenvedett. Végre belátták, hogy igy 
célt nem érnek, tehát arra gondoltak — és helyesen!

hogy ne a fizetéseket és szükséges kiadásokat 
apasszák, hanem a jövedelmeket fokozzák. Tehát a még



fel nem osztott Kisrét értékesítését vették kiindulási 
pontul. Elhatározták, hogy a Kisrétet felszántják és igy 
bérbeadják. Ez ügyben a napokban volt Ó Becsén a 
miniszter megbízásából Szily Tamás országos felügyelő, 
a ki a helyszínén megjelenve és a gazdákkal tárgyalva, 
helyesnek találta a felszántatást és ilyen véleményt fog 
nyújtani a miniszternek. Ha a felszántás megengedtetik, 
úgy az eddig nyújtott ezer frtnyi legőlődij helyett a 
Kisrét — ha el nem önti a Tisza — évente közel 10 
ezer forintot jövedelmez és igy a pótadó 10°/o-kal apadni 
fog. Ennek pedig örülni fog minden polgár.

— S.—

Újdonságok.
Szabad lyceum Zomborban.

A zombori szabad lyceum előadásait ez évben folyó 
hó 7-én kezdi meg az „Iparoskörben“ d. e. fél 11 órakor.

Kozma László országgyűlési képviselő, a kiváló 
jogász és szónok fog előadást tartani. Előadásának tár­
gya: Az esktidtbiróságok történeti fejlődése napjainkig.

Az előadó kiváló egyénisége, az előadás aktuális 
mindenkit érdeklő tárgya teszi ezt az előadást különösen 
vonzóvá és biztosítja közönségünknek is élénkebb ér­
deklődését.

Az Iparoskörben ez előadásra nem tagokat, nőket 
is szívesen látnak vendégül.

A szabad lyceum további előadásainak sorozata a 
következő:

8. 1900. január 14 én a városháza nagytermében 
délután 4 órakor: A villamosság az emberiség szolgá 
latábau. Előadja Roediger Lajos.

9 1900. január 21 én a városháza nagytermében 
délután 4 órakor: A magyar nyelv élettörténete. Elő­
adja Trencsény Károly.

10. 1900. január 28-án az iparoskörben délelőtt 
fel 11 órakor: A család. Előadja Kollár Győző dr.

11. 1900 január 28-án a városháza nagytermében 
délután 4 órakor: Az esktidtbiróságok. Előadja Kozma 
László.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Ilosvay Lajos ó soóvéi állami iskolai tanítót a 
körösfői állami elemi iskolához jelen minőségében át­
helyezte.

Kitüntetett mezei munkások. A földmi 
velésügyi miniszter két újvidéki munkást tüntetett ki. 
Tóth János szőlőmunkásnak és Kolarszky Péter béres 
nek, aki Mijatovics Milos szolgálatában már évek hosszú 
sora óta áll, elismeréséül hű és odaadó munkájáért és 
jó magaviseletéért 50 frtot és elismerő oklevelet juttatott.

Brankovits pátriárka ügye. Karlóezáról 
táviratozzék : Mint annak idején megírtuk, Zmejánovics 
Gábor, Eremics Pál nagykikindai takarékpénztári igaz­
gatónak és Pavlovics Istvánnak, a szerb egyházi ala­
pítványok kezelőségénél alkalmazott, de fegyelmi utón 
elbocsátott könyvvezetőségi hivatalnoknak a felbujtására, 
a múlt nyáron a püspöki zsinat előtt vádat emelt Bran- 
kovics pátriárka ellen és pedig, hogy Brankovics 20 
évvel ezelőtt, zombori pró tó korában, továbbá 10 évvel 
ezelőtt temesvári püspök korában és később metropolita 
és pátriárka korában a reábizott egyházi vagyont hűt­
lenül kezelte, ez által a szerb egyházi alapokat megká­
rosította és előkelő egyházi méltóságának tekintélyét 
mélyen megalázta. A kongresszus-bizottsága, mint a ma­
gyarországi gör. kel. ügyek legfőbb hatósága, e vádak­
nak megvizsgálására albizottságot küldött ki, melynek 
megbízásából J á g i c s József hosszú vizsgálat után 
jelentette a kongresszus bizottságnak, hogy a pátri­
árka ellen emelt vádak rosszakaratú rágalmak, melyek 
gyűlöletből származnak és csak arra irányultak, hogy 
az egyházfő méltóságát megalázzák és állását megrendít­
sék. — Miután a kihallgatott egyházközségek a vádakat 
a leghatározottabban visszautasították, a vádlókkal min­
den közösséget erélyesen megtagadtak és a vádlókat 
rágalmazóknak bélyegezték s igy maguk adták meg a 
magyarországi szerb egyház felháborító módon meghur­
colt főpásztorának a legfényesebb elégtételt: kongresz- 
szusi bizottság egyszerűen arra szorítkozott, hogy egy­
hangú határozattal a vizsgalat folyamán be nem igazolt­
nak minősíti a Brankovics György pátriárka ellen emelt 
mind a bárom vádat. Ezt a határozatot közlik a püspök- 
zsinattal, az állami kormányuyal és kézbesítik Zmejá­
novics püspöknek.

Hymen. Bozzay Béla béllyei körjegyző f. hó 2-áu 
tartotta esküvőjét Apatinban Kukov Gizella kisasszony­
nyal, Kukov György járásbirósági tisztviselő leányával.

A választók névjegyzékeinek összeállí­
tása. Január 1 -én életbeléptek a kúriai bíráskodásról 
szóló törvénynek ama szakaszai, a melyek a képviselő­
választók névjegyzékének összeállításáról, kiigazításáról 
és a jogorvoslattal kapcsolatos eljárás szabályozásáról 
szólnak. Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügymi­
niszter ez alkalomból a vármegyék és városok központi 
választmányaihoz körrendeletét intézett, a mely kiemeli 
a választói névjegyzék nagy fontosságát, s utasítja az 
összeíró küldöttségeket, hogy a törvény minden betűjét 
szigorúan betartsák, s annak szellemében járjanak el. 
Az eredményt kellő időben úgy kell köztudomásra hozni, 
hogy bármily okból kimaradt választók jogaik megóvá 
sáról gondoskodhassanak. A rendelet a legrészletesebb 
utasítást adja az eljárásra, pontosan megállapítja a ha­
táridőket, s befejezésében kijelenti, hogy a belügymi­
niszter felelőssége tudatában felügyeleti hatáskörében a 
legnagyobb gonddal fog eljárni, s a törvény végrehaj­
tása körül tapasztalt legkisebb mulasztást, vagy törvény- 
sértést a legszigorúbban fogja megtorolni. — Ez a ren­
delet és energikus hangja annal Udvösebb, mert a 
választókat ebben az évben teljesen újból fogják össze­
írni, s az uj összeírás alapján készült névjegyzékek a 
tulajdouképeni állandó névjegyzéknek alapját vetik meg; 
a földadóminimumnak állandó jellegű megállapítása is 
ebben az évben történik.

^ farsang. Az idei farsang 52 napig fog tar­
tani, tehát elég ideje lesz a fiatalságnak a mulatozásra, 
akik közül nem egy fogja Amor nyilától megsebezve 
elhagyni a fényárban úszó báltermeket, ahol felfedezte 
azt az ideált, aki hivatva lesz megédesíteni a boldog 
családi fészekben életét, mely egyedül bizony elég rideg. 
A farsang különben január hó 7-én kezdődik és tart 
február hó 27-ig.

Eljegyzés. Holländer Samu csonoplyai keres­
kedő eljegyezte Kosenbaum Ilonka kisasszonyt Szta- 
nisicson.

I Sportegyleti alapitó tagok. Faleione Sán­
dor zombori földbirtokos és Piukovits József ország- 
gyűlési képviselő 100—100 koronával a zombori sport­
egylet alapitó tagjai sorába léptek.

Táncvigalom A zombori szerb jótékony nő- 
egylet folyó évi január hó 7-én a „Csitaonica“ alsó 
helyiségeiben tombolával egybekötött táncvigalmat rendez. 
A tiszta jövedelem a nőegylet pénztára javára forditta- 
tik. Feltilfizetések köszönettel fogadtatnak. Belépti dij 
személyenként 1 korona. Kezdete este 8 órakor.

Előadás az őstörténelemből. Vármegyei 
történelmi társulatunk — a mint azt lapunk múlt szá­
mában már jeleztük — évi rendes közgyűlését folyó 
hó 6-án d. e. 10 órakor tartja a vármegyeház nagyter­
mében. A közgyűlés egyik érdekes és kiváló pontja 
Roediger Lajos a társulat nagyérdemű titkárának szabad 
előadása lesz az őstörténelemből, a társulati muzeum 
jellegzetes őstörténelmi tárgyainak bemutatásával. Az elő­
adásra újólag felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét.

Állami segély. A földmivelési miniszter a bajai 
munkásalapra 2000 korona állami segélyt utalványozott.

Eljegyzés. Szervátzy Imre dr. kókai orvos el 
jegyezte Kovács Margit kisasszonyt, Kovács János uj 
vidéki főgimnáziumi tanár leányát Újvidéken.

A zentai gazdakör. A zeutai gazdakör év­
záró tisztújító közgyűlésén elnökké egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel újra Tóth Lajos girnn. tanárt, volt elnököt 
választották meg. Aleluökökké Szék fű György és Hevér 
Péter, titkárrá Novoszel János, könyvtárnokokká Bene­
dek Elek és Kovács Géza, pénztárnokká Lövey János, 
bizt. ügynökké Elek János és ügyészszé dr. Hajdú Dezső 
egyesületi tagok lettek megválasztva. Tóth János Antal, 
Keczely M. Balázs, Pusztay Mihály és Papp Sebestyén 
körgazdákká, Majoros Péter pedig gépraktárossá válasz­
tattak. A számvizsgálatokra Szék fű György elnöklete 
alatt Elek János, Súber Endre és Franki Henrik egyleti 
tagok küldettek ki.

Ritka vadászzsákmány. Óriás kőszáli s réti 
sast lőtt a napokban röptében golyóval Chottek Rudolf 
gróf futtaki uradalmában. A sas szárnya kifeszitve két 
és fél méter hosszú, súlya 19 kilogr. Ha a juhokra le 
csapott, hatalmas csőrével kettőt-hármat agvonsujtott. A 
pompásan kifejlődött réti sast ki is tömeti a gróf Rozo- 
novszky budapesti álattömő intézetében.

Adakozás a lóverseny alkalmából. A
vármegyei gazdasági egyesület áltál 1899. évben ren 
dezett lóverseny dijaihoz hozzájárultak: Szemző István 
30 frt, Zombori takarékpénztár 20 fit, Latinovits Pál, 
Szemző Gyula, Fernbach Antal, Gfrerer Miklós 10—10 
frt, dr. Zákó István, Halm Ervin, dr. Alföldy Gedeon, 
dr. Czvetkovits Peter, Birvalszky György, Erii István, 
Faleione Gusztáv, Trisehler Ferenc, Latinovits Géza, 
Gräber Ferenc, dr. Drakulits Pál, dr. Krónits István, 
Fernbach János 5—5 frt, Konyovits György 3 frt, N. 
N. 50 kr. összesen 158 frt 50 kr.

A jég alatt. Bezdáu község fölött a Duna jegén 
tiz szigeti parasztim játszadozott a napokban. A jég 
beszakadt és a fiuk közül öten a Dunába estek. Kettő 
eltűnt a jég alatt, három megmenekült.

Házasság. Passabrdói Lemaics György lovag, 
nyugalmazott altábornagy, nőül vette Jovánovits Mária 
volt kátyi tanítónőt.

Calikó-bál. A kulai sport-egylet 1900. évi január 
hó 13-án az „Elefánt“ szálló helyiségeiben saját pénz­
tára javára calíkó-bált rendez. Beléptidij személyenként 
2 kor. Kezdete esti 8 órakor. Calikó-szin : vörös.

Az újvidéki gőzmalom eladása. A csődbe 
került újvidéki részvénytársasági gőzmalmot — mint 
Újvidékről jelentik — a napokban áverezték el, a mikor 
is Bernfelder Mór budapesti vállalkozó vette meg 64,100 
írtért. A gőzmalom 180,000 írtra volt becsülve s igy 
azt hiszik, hogy a törvényes 15 nap alatt utóajánlat 
érkezik be.

Hajtóvadászat. Gróf Zichy János emusicsi 
(emődi) birtokán múlt hó 28. és 29-éu Gosztonyi Mihály 
dr. felügyelő nagy hajtóvadászatot rendezett, mely meg­
lepő szép eredménynyel végződött. Elejtetett ugyanis 
két nap alatt 853 nyúl és 12 róka. A vadászatban részt 
vettek a rendezőn kívül: Rakovszky István v. b. t. t. 
az állami számvevőszék elnöke, Magyary Géza cs. és 
kir. kamarás, Vermes Béla, Latinovits Géza, Kiss Aladár, 
Szűts Endre, Goszthony Aladár, Vojnits Oszkár, Vojnits 
István, Vojnits Béla, Licsek József dr., Császár Péter, 
Hadzsy János dr., Farnek Dezső dr.

Eljegyzés. Lobi Fttlöp Temerinből eljegyezte 
Beck Janka kisasszonyt Mohóiról.

Végtárgyalások. A zombori kir. törvényszék­
nél a múlt napokban ketten állottak súlyos testi sértéssel 
vádolva a törvényszék előtt. Egyik ügyben egy gyermek, 
ki agyonütötte mostoha atyját, mig a másik ügyben egy 
megtört aggastyán felett itelt a törvényszék, ki saját 
leányának életét oltotta Ki. — Szabó Pál 15 éves vézna 
molnáriuas egy Ízben csak arra neszeit, hogy édes anyja 
segélyül hívja. Mikor odarohau, látja, hogy herkulesi 
termetű mostoha atyja anyját a gyalupadra szorítva foj­
togatja s magából kikelve kiált, meghalsz kutya. A fin 
segítségére megy szorongatott helyzetű anyjanak, de 
látván tehetetlenségét erős mostoha atyjával, gondol me­
részet és nagyot, felkap egy nagy husángot s azzal úgy 
üti fejbe, hogy az menten elszédül s pár napra e sérülés 
folytán meghal. A törvényszék jogos védelem esetét 
látván fenforogni, felmentette a fiút. Igazán poétikusan 
indokolta meg a törvényszék elnöke a felmentő Ítéletet 
azzal az ő szép előadásával, amelyet csak nemrégiben 
csodált két Ízben is a zombori közönség. Igazán kár, 
hogy nem volt nagyobb publikum. — Pasality György 
meg közel 60 éves öreg ember, de úgy látszik az önvád 
súlya úgy megtörte, hogy inkább 80 évesnek néz ki. 
Két leánya volt neki. A 15 éves Anna s a 16 éves 
Lenke. Pasality leitta magát pálinkával, akkor aztán 
elkezdett odahaza rendelkezni. Anna leányának paran­
csolt valamit, de a leány nem akart szót fogadni ittas 
atyjának. Az öreg Pasality ezen annyira feldühödt, hogy 
felkapta a keze ügyébe akadt éles kapát s annak nye 
lével akarta Annát megütni. A szegény Lenka húgának 
segítségére rohant, de vesztére, mert a részeg Pasality 
most már a kapa élével úgy találta megütni leányát, 
hogy az néhány napra rá meghalt. A törvényszék mél­
tányolva az enyhítő körülményeket, másfél évi börtönre 
Ítélte az öreget, s mert az ügyész felebbezett, szabad­
lábra helyezte őt. Sírva fakadt az meg, mikor megtudta, 
hogy haza mehet s sírtak a tanuképen berendelt anya 
és leány is.

Betörés. Körtvélyessy Mór dr. zombori kir. al 
járásbiró lakásán betörők jártak Szilveszter éjszakáján. 
A háziak nem voltak otthon, amit úgy látszik egy a 
viszonyokkal ismerős benfentes felhasznált. Hazajöttük- 
kor a lakást feltörve és kirabolva találták. Kétszáz frt 
készpénzt és sok női ruhát vittek el a betörők. A be­
törőket rendőrségünk nyomozza.

Rablók egy birtokosnál. Vakmerő módon 
rabolták meg Bács Kulán tövisi Rácz György földbir­
tokost. Éjjel három bekormozott képű rabló mászott be 
a házba és egyenesen az istállónak tartott. Az ott alvó 
Csongrádi János lovásznak betömték a száját és háttal 
egy oszlophoz kötözték. A rablók ezután eloldották a 
jászol mellől a birtokos négyszáz frtos lovát és elhaj­
tották. Később két béres tiu ment az istállóba és az sza­
badította fel kötelékei alul a lovászt. Az esetről jelentést 
tettek a csendőrségnek, amely most nyomozza a vak­
merő rablókat.

Lókötő kéményseprőinas. Említettük, hogy 
a napokban Bágyi Imre kéméuyseprőinas B.-Almáson 
egy a piacon gazda nélkül álldogáló kocsira ült és el­
hajtott. Azóta kereste a csendőrség mindenfelé, mig 
végre a napokban Vidákovits és Mariauovits szabadkai 
reudőrbiztosok elcsípték a lókötő kéményseprőinast Ke- 
lebiáu. Már csak az egyik lovat és kocsit találták meg, 
a másik lovat eladta Gilicze Pálnak 8 írtért A csendőrök 
megvasalva a bács almási járásbírósághoz kísérték.

Névmagyarosítások. Klemm Dezső m. kir. 
pénzügyőri vigyázó b.-szenttamási lakos vezetéknevét 
„Kelemenére, Rein Margit cservenkai illetőségű buda­
pesti lakos „Ráday“-ra magyarosította nevét a belügy­
miniszter engedélyével.

Okleveles ének- és zenetanárnő. Okle­
veles ének- és zenetanárnő — elismert tekintély — zon­
gora órák adására ajánlkozik. Bővebb felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal.

Répa eladás. Idei egészséges takarmányrépa 
van eladó Schlachter Józsefnél.

A zombori kir. járásbíróság ügy­
beosztása az 1900-ik évre.

A zombori kir. járásbíróság vezetője Dömötör Fái 
kir. ítélő táblai bíró kiadta a zombori kir. járásbíróság 
ügy beosztását az 1900-ik évre.

A jogkereső közönség érdekében az ügybeosztást 
imitt egész terjedelmében közöljük: Elnöki ügyek (El. 
lajstrom) a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda, 2. 
sz. ajtó, Dömötör Pál kir. itélő-táblai bíró, a városháza 
épületében 1. sz. ajtó. — Egyezségi ügyek (Egy. lajstrom) 
a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, 
Sántha Ármin kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. 
ajtó. — Fizetési meghagyások (Fb. és Fm. lajstrom) a 
városháza épületében I jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, Sántha 
Armin kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó. 
—- Sommás perek: (Sp. I. lajstrom) N. R. S. (Sz.) T. a 
városháza épületében I. sz. jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, 
Dömötör Pál kir itélő-táblai biró, a városháza épületében 
1. sz. ajtó. (Sp. II. lajstrom) A. B. E—K. a városháza 
épületében II. sz. jegyzői iroda, 6. sz. ajtó, dr. Körtvélyessy 
Mór kir. albiró, a városháza épületében 4. sz. ajtó. (Sp. 
III. lajstrom) L. M. O. P. Qu. U—Z a városháza épü­
letében II. sz. jegyzői iroda, 6. sz. ajtó, Linczinger Gyula 
kir. albiró a városháza épületében 5. sz. ajtó. (Sp. IV. 
lajstrom) C. (Cs) és D. a városháza épületében I. sz. 
jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, Sántha Ármin kir. albiró, a 
városháza épületében 3. sz. ajtó. — Örökösödési ügyek 
(Ö. és Öb. lajstrom) az Erzsébet körúton levő Késmárky- 
féle házban III. jegyzői iroda, III. ajtó, Szabó József 
kir. járásbiró, a Késmárky féle házban, 1. sz. ajtó. — 
Anyakönyvi ügyek (A. lajstrom) a városháza épületében
1. sz. jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, Sántha Ármin kir. albiró, 
a varos háza épületében 3. sz. ajtó. — Végrehajtási ügyek 
(V. lajstrom) a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda,
2. sz. ajtó, Sántha Armin kir. albiró, a városháza épü­
letében 3. sz. ajtó. — Polgári ügyekben érkező meg- 
kerdsések : A peres eljárásra vonatkozók (M. I. lajstrom) 
a városháza épületében II. sz. jegyzői iroda, 6. sz. ajtó, 
Linczinger Gyula kir. albiró, a városháza épületében 5. 
ajtó. Az örökösödési ügyekre vonatkozók (M. II. lajstrom) 
a Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda, 3. sz. 
ajtó, Szabó József kir. járásbiró, a Késmárky-féle ház­
ban 1. sz. ajtó. — Polgári vegyes ügyek : Az örökösö­
dési ügyekre vonatkozókon kívüliek (Pv. I. lajstrom) a 
városháza épületében I. sz. jegyzői iroda, 2. sz. ajtó, 
Santha Ármin kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. 
ajtó. Az örökösödési ügyekre vonatkozók (Pv. II. lajstrom) 
a Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda, 3. ajtó, 
Szabó József kir. járásbiró, a Késmárky-féle házban 1. 
sz. ajtó. — A járásbíróság hatáskörébe tartozó vétség 
és kihágási ügyek (B. lajstrom) a Késmárky féle házban 
III. sz. jegyzői iroda, 3. sz. ajtó, Szabó Imre kir. albiró, 
a Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó. — Büntető ügyekre 
vonatkozó megkeresések (Bm. lajstrom) a Késmárky-féle 
házban III. sz. jegyzői iroda, 3. sz. ajtó, Szabó Imre 
kir. albiró, a Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó. — Büntető 
vegyes ügyek (Bv. lajstrom) a Késmárky féle házban III. 
jegyzői iioda, 3. sz. ajtó, Szabó Imre kir. albiró, a 
Kesmárky-féle házban 2. sz. ajtó. — A szóbeli kérelmek 
felvételére és az idézés nélkül való tárgyalások megtar­
tására vonatkozó beosztás: A szóbeli keresetek, kérelmek 
és nyilatkozatok rendszerint minden kedden és pénteken 
d. e. 9—12 ig és d. u. 3—5 óráig vétetnek fel. Felveszi 
dr. Körtvélyessy Mór kir. albiró. — Az egyezségi kísér­
letre való idézés és a fizetési meghagyás kibocsátása 
iránti kérelmek rendszerint minden kedden és pénteken 
d. e. 9—13-ig és d. u. 3—5 óráig vétetnek fel. Felveszi 
Sántha Ármin kir. albiró. — A büntető ügyekre vonat­
kozó szóbeli feljelentések rendszerint minden hétfőn, 
pénteken és szombaton d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5 
óráig vétetnek fel. Felveszi Szabó Imre kir. albiró. — 
A felek, ügyük tárgyalása végett, idézés nélkül rend­
szerint minden kedden és péntehen d. e. 9—12-ig és 
d. u. 3—5 óráig jelentkezhetnek annál a bírónál, a kinek 
ügykörébe az ügy mint sommás per tartozik.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
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A rác-militiesi r. k. népiskolánál lemondás folytán 
megüresedett német-magyar tannyelvű tanítói állásra 
1900. évi január hó 12-ig pályázat hirdettetik. 
A tanítói állás javadalmazása 400 frt tiavi előleges rész­
letekben, 50 frt lakáspénz, esetleg szabad lakás, 50 
frtnyi ötödéves korpótlék, mely 250 frtig emelkedhetik. 
Az ismétlő iskola ellátásáért külön dij nem jár. A meg­
választandó tartozik az állást január 15-én elfoglalni, 
mely naptól fogva fizetése is folyóvá fog tétetni. A sza 
bályszeröen felszerelt kérvények 1900. évi január hó 
12-ig a rác-militicsi róm. kath. iskolaszékre címezve nt. 
Garay József esperes plébános úrhoz Bács-Doroszlóra 
küldendők.

Rác-Militicsen, 1899. évi december hó 29 én.
2—1 A róm. kath. iskolaszék.

Rácz György
nagybirtokos,

Jolánföldi szőló'telepén és kertészetében
I ?£i 1 IC, 

leszállított áron kapható:
fajtisztán telepített, szokványszerű és pe­
ronospora mentes amerikai és európai 
szőlővesszők, bor- és válogatott csemege- 
fajokban. Gyümölcsfák és vadoucok. Szép 
útszéli fák. Élősövény Maciura aurentiaca 
és Gleditsia. Magas törzsű rózsafák, cser­

jék stb.
W Kívánatra árjegyzéket küld ~3HI 

3-2 az intézőség.

10352. ez. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járásába kebele­

zett Csurogh községben elhalálozás folytán megüresedett 
községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

A jegyzői állás javadalmazása a következő:
1. Készpénzfizetés évenként 700 frt.
2. Lakbér évenként 150 frt.
3. Anyakönyvvezetői tiszteletdij kineveztetése ese 

tón 60 frt.
4. Magánmunkálatokért szabályrendeletileg meg 

állapított dijak.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, bogy az 1883. évi I. t. c. 6. § ában előirt ké­
pesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló oktná 
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám 1900. évi 
február hó 15-éig nyújtsák be.

Zsablyán, 1899. évi december hó 29-én.
2ST ikolits,

5—1 főszolgabíró.

Hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönségnek tiszte­

lettel tudomására hozni, hogy Hameder Károly 
ur házában az árvaházzal szemben levő jóhirü

■vexa-cLégrlőt
f. évi január hó 1-én átvettem. Ezen alkalommal 
főtörekvésem oda irányul, hogy látogató vendé­
geimnek kitűnő tiszta minőségű borokkal, jó 
villásreggelivel és a vendéglői szakmába 
vágó minden igényeknek megfelelhessek és ezáltal 
magamnak jó hírnevet szerezzek.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását 
kérve, maradok mély tisztelettel

Zomborban, 1900. évi január hó 3-án,

Komáromy István,
3—1 vendéglős.

4081. szám. 
kig. 18997

Árverési hirdetmény.
Alulirott Csonopla község elöljárói ezennel közhírré 

teszik, hogy Csonopla község mint erkölcsi testület tu­
lajdonát képező 3 kiselejtezett kansertése 1900. évi 
január hó 8-án délelőtt 9 órakor nyilvános 
árverésen eladatnak.

Árverező tartozik az árverés előtt 10% bánatpénzt 
letenni és a vételárt árverés után azonnal lefizetni.

Kelt Csonoplán, 1899. évi december hó 31 én.
Deák Andor, Pálity Antal,

jegyző. * biró.

Cíaéó Ráz.
Apátiában a fó'utcában levő' te­

hermentes lakházamat szabad kéz- 
ből eladom; venni szándékozók 
nálam jelentkezhetnek.

Apafin, 1899. évi december hó 3l-én.

Özv. Lang lózsefné.
őCiróetmény.

Az „Első plávnai segélyszövetkezet“ 1900. évi 
február hó 8-án d. e. 8 órakor tartja meg alap­
szabályszerű V. évi rendes közgyűlését, a melyre a 
tisztelt részvényesek ez utón is tisztelettel meghivatnak. 
A közgyűlés az egylet, bérelt helyiségében fog megtar­
tatni az alábbi tárgysorozattal.

Tárgysorozat:
1. Az ez alkalomra szükséges közgyűlési elnök s 

jegyző választása.
2. Két tagnak választása a jegyzőkönyv hitelesí­

tésére.
3. Az igazgatótanács évi jelentése.
4. Az évi számadás előterjesztése és az 1899—1900. 

évi mérleg megállapítása.
5. A tiszta nyeremény felosztása és a tartalékalap­

nak 1899—1900. évre fizetendő összeg feletti határozat.
6. A 8. §. szerinti 6 évi cyklus kibocsájtása iránti 

jóváhagyás.
7. A felmentvény megadása vagy megtagadása.
8. Igazgató s aligazgató választása.
9. Az igazgató-tanács 8 rendes tagjának választása.
10. Az igazgató tanács 4 póttagjának választása.
1 1. A felügyelő-bizottság 3 tagjának választása.
12. Esetleges indítványok.
Plávua, 1900. évi január hó 2 án.

cigazgatóság.
12897. sz. 
kig. 1899.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­

lezett Torzsa községében lemondás folytán megüresedett, 
havi előleges részletekben felvehető évi 300 frt fizetéssel 
javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot 
hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, nő 
szerint szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám 1900. évi január hó 15-ig annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Kulán, 1899. évi december hó 22-én.

Müller,
3—3 szolgabiró.

IRNOKI

11654. sz.
kig. 18997

pályázati hirdetmény.
Az elmozdítás folytán megüresedett gajdobrai szü­

lésznői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom 
pályázni óhajtókat,, hogy képesítésüket és erkölcsi vise­
letűket feltüntető okmányaikat hozzám legkésőbb 1900. 
évi január hó 21-ig beterjesszék.

Az állással utólagos negyedévi részletekben ese­
dékes 160 korona rendes fizetés vau egybekötve s min­
den egyes esetben 2 korona díjazás.

N. Palankán, 1899. évi december hó 31-én.

-1
E i 11 e r,

szo’gabiró.

11647. sz.
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Turia községben üresedésbe 

jött 400 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki 
állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen állást 
elnyerni óhajtókat, bogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket hozzám 1900. évi január hó 15-éig 
annál is inkább küldjék be, mivel a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

O-Becse, 1899. évi december hó 29-én.

Dr. Balaton Gyula,
főszolgabíró.

Pályázat tanítói állásra.
A szántóval r. k. népiskolánál lemondás folytán 

megüresedett magyar-sokac nyelvű tanítói állásra 1900. 
évi január hó 31-ig pályázat hirdettetik. Javadal­
mazása : a) 400 frt készpénz a község pénztárából elő­
leges negyedévi részletekben; b) ismétlő iskola veze­
téséért évi 25 frt; c) 2 szoba és konyhából álló lakás 
konyhakertiéi; d) a másodkántori teendők végzéséért 
évi 200 Irinyi tiszteletdij utólagos negyedévi részletek­
ben az egyházmegyei nagyobb alapból. — Megkivántatik 
a magyar és sokac nyelvben, valamint a kántori teendők 
végzésében való teljes jártasság, mi okmánynyal igazo­
landó. A megválasztandó tartozik az állást azonnal el 
foglalni, mely naptól fogva fizetése is folyóvá fog tétetni. 
A kellőleg felszerelt kérvények a szántóval r. k. iskola 
székre címezve ut. Maison Mihály kér. esperes úrhoz 
Rigyicára küldendők.

Szántóvá, 1899 évi december hó 30-án.

3-1 A r. k. iskolaszék.
Zombw. Bitterauum Nándor éi fla könyv- 4e kűnyomdájából.

állomást e megyében elfogad egy VIII. gymn. 
osztályt végzett s a jegyzői irodai teendők­
ben másfél évi gyakorlattal birő egyén. Az 
állás azonnal elfoglalható. Bővebb felvilágo- 
3—3 siLást ad a községi jegyző Uj-Soővén.

156/1899. közj. hagy. ügyszám.

Árverési hirdetmény.
A néh. Koczik Pálné sz. Schweighoffer Erzsébet 

hagyatékát képező ingóságokat a zombori kir. járásbíró­
ság 1899. ö. 373/9. sz. végzése folytán 1900. évi 
január hó 8-án és a következő napokon 
délután 3 órakor Zomborban Zrinyi-utca 176. sz. 
házban nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett 
eladom.

A venni szándékozókat figyelmeztetem, hogy a 
leltár 548. t. a. fölvett 10 öl szil-basábfát a gradinai 
pusztán (Szivaci-ut, Birvalszky csárda mögött), az 549— 
562 t. a. fölvett 12'/s öl vegyes hasábfát, egy rakás 
venyigét, szőlőtőkét, kerítés karókat, oszlopfákat, tus- 
kókat, hordókat, csöbröket, asztalt és padot pedig a 
VII. szelvény szőlőben levő 71. sz. háznál az árverés 
előtt megtekinthetők.

Zombor, 1899. évi december hó 31-én.

2—2
Koczkár Zsigmond,

kir. közjegyző.

4082. szám.
kig. 1899.

Haszonbérleti hirdetmény.
Alulirott Csonopla község elöljárói ezennel közhírré 

teszik, hogy Csonopla község mint erkölcsi testületnek 
a község határában fekvő s a község tulajdonát képező 
nagy tava halászati joga 1900. évi január hó l étől kez­
dődő három évre 1900. évi január hó 14-én d. 
e 9 órakor tartandó nyilvános árverés utján haszon 
bérbe adatik.

Kikiáltási ár 150 frt.
Árverező tartozik az árverés előtt 10% bánatpénzt 

letenni.
Közelebbi feltételek a jegyzői irodában tudba- 

tók meg.
Kelt Csonoplán, 1899. évi december hó 31-én.

Deák Andor, Pálity Antal,
jegyző. 2—1 biró.

Ifj. Heindlhofer Róbert
ZOMBOR.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
I
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

D©ligyt*,w».Qlos3Öfe :
kiló Ananász egész egészséges, üvegbe 1-80

„ Datolya világos felfűzve francia . . 1-40
„ „ közönséges, 25 k.-os ládában —•80
„ Malaga szőlő legfinomabb .... 1-60
T) n T) ..................................... MO
n Kandirozott gyümölcs kevert francia . 2.-
n Chinois.......................................... 2-40
„ Prineesas mandola idei..................... 1-80
n Francia papirdió............................... —•40
n Mogyoró feltört............................... 110
„ Prunella francia.......................... 1 20
„ Francia szilva..................................... —■60
n Török „ ............................... —•36

Citronat,............................................... 1-60
„ Narancshéj V* narancs kandirozra 2-—

Szultán-kenyér.................................... 2 —
n Tiroli gyümölcs-kenyér, 1 drb 60 kr 2-40
„ Tiroli gyümölcs-marmaiad .... 1 —

ii vég „ „ Melang befőtt . . . —•50
n „ „ Mandola..................... —•60
r> „ „ Chinois..................... —•80
„ » n Spargl......................... I 60
n legfinomabb akácfa méz ... 1 kiló —•80

1 postacsomag maron! bárhova 
szállítva 1 frt 40 kr.

rt.-i3.wao Is 5
liter legf. Guba rum.................................1-40 */•

„ „ Brazíliai.................................... 140
„ tin. Jamaica................................ 2-—
» legf. „  3-—
„ „ Fehér Ananász.....................3-—

g

csomag finom orosz karaván eredeti csomag

1 
1 
1 
1 
1

1
1 »
1 » legf.
10 dk. Schusohng
10
10
10
10
10
10

Mandarin
Peeco virág tiszta...............................

„ „ keverék ..........................
Császár-keverék...............................
Kintschuk..........................................
legf. orosz karaván..........................

A dobozok saját árban számíttatnak.

—•70
—•70
T—
1*50
1-50

1- 50 
1-80
2- — 

—•80
1-20
1-50
1.20
1-20
1- 50
2- 50

Teasütemény hetenkint friss.

V, It. Cuba-rum 
10 dk. Mandarin 
% kg. legf. teasiitemény 
% üveg ákáefa méz 
2 üveg Tiroli Melang 

4 frt 50 kr.

7, fehér Ananász rum 
1 csomag eredeti orosz t< 
V* kiló teasütemény
1 üveg ákáefa méz
2 üveg Tiroli Melang 
4 succuk

7 frt.

Liquerök, cognac, pezsgők, borok, lialakrt 
árjegyzék kívánatra ingyen.


